

榴乡焕新彩 峰城谱华章

枣庄峰城高质量发展纪实

通讯员 汤锦阳 孙慧

初冬的枣庄峰城，活力涌动。王老吉石榴大健康产业园内，3秒钟新鲜出炉的石榴酵素煎饼果香四溢；晶佰源半导体无尘车间里，精密器件在自动化生产线流转；阴平镇东楼村的健身广场上，村民们伴着晨光舒展筋骨……从产业车间到田间地头，从城市街巷到乡村院落，一幅以“高质量发展”为底色的民生幸福画卷，正在榴乡大地徐徐铺展。

“十四五”期间，峰城区立足产业根基，以技术改造为引擎，以“三片一果”特色产业为支撑，推动“6+3”现代产业体系迭代升级，同时将民生福祉作为发展的出发点和落脚点，在教育、医疗、城市建设等领域精准发力。平安中国建设示范县、省招商引资招才引智先进县、全国投资潜力百强区、省能源绿色低碳转型试点单位、生态文明建设示范区……一项项沉甸甸的荣誉，见证着峰城“稳中有进、向上向好”的发展轨迹。

产业筑基：多元集群撑起发展“硬脊梁”

走进石榴精品种植示范园，“农业+互联网”技术让水肥药一体化精准落地，“示范园有效达到丰产、稳产、高质量产出的目标，还能带动周边种植向规模化、标准化发展。”示范园项目负责人王彪介绍。

从一粒石榴到近200款产品，峰城让“火红石榴”带动了农民的“红火生活”。峰城区省级现代农业产业园获评国家级现代农业产业园，“峰城石榴”入选国家级农业品牌精品培育名单、农产品区域公用品牌。全国唯一的国家石榴种质资源库建成运营，保存总量达523份。石榴产品扩展至10大类46个品种，石榴汁和石榴茶国内市场占有率达到60%以上。“枭龙特饮”填补山东运动饮料空白，石榴汁亮相全国“两会”，榴芽茶入选山东百种非遗美食。2024年，全区石榴产业总产值达42.2亿元，冠世榴园区域农民人均可支配收入达3万元，高于全市农村平均水平。

山东汉芯科技有限公司的无尘车间内，芯片封测生产线正在有序运转，成品持续发往全国各地。“我们始终推动研发与企业发展同步，与西安电子科技大学有关专家和团队强强联合，对多芯片模块、芯片级封装、系统级封装研发及应用等技术进行攻关。”公司总经理张孝忠说，企业现已形成集半导体集成电路芯片的研发、设计、封装、测试为一体的完整生产体系，产业规模位居山东省前列。峰城区以经济开发区为载体，推动新一代信息技术产业扩量升级，2021年以来，园区新开工重点项目64个，其中亿元以上项目51个，10亿元以上项目13个，截至2025年9月，开发区共有规模以上工业企业72家。

新医药产业的突破，为高质量发展注入新动能。“今年我们的第一款产品布地奈德9月中旬



已获得上市许可，现在已经进入量产阶段。接下来丙酸氟替卡松等7款产品也已申报国家药监局核查，即将取得上市许可，进一步扩大全品类高端原料药的生产规模。”博泽格霖（山东）药业有限公司综合部经理邵永锋说。峰城区以化工产业园为平台，构建“基础化工+医药中间体+新材料”产业框架，园区化工（医药）企业优化至16家，落地省级重大项目6个，产业集群雏形初显。

传统纸业的绿色转型同样亮眼。丰源集团的LSB板材生产车间里，煤矿塌陷地种植的竹柳、速生杨成为原料，加工废料送电厂作燃料，电厂循环水再为生产供能，形成闭环循环模式。集团年产35万吨涂布白纸板项目是国内车速最快、单机产能最高、高端智能集约的涂布白纸板样板工程。2025年，微细瓦楞纸、特耐王重型包装两个项目完成建设并转入试生产，达产达效在即。中科造纸成为省2025年度创新型中小企业并上榜省2025年度专精特新中小企业名单。中盛纸业跻身省2025年先进级智能工厂，其“智能立体仓库”项目成为全市制造业数字化转型典型

案例。新材公司入选省2025年度数字经济“晨星工厂”建设试点名单，其申报的3项质量管理成果分别荣获2025枣庄市质量管理成果一、二、三等奖。

绿色转型：生态优先铺就可持续之路

高质量发展，既要“金山银山”更要“绿水青山”。峰城区坚持生态优先、绿色发展，将绿色低碳理念贯穿产业发展全过程，实现经济发展与生态保护的协同共进。

峰城区成功获评全市唯一的“山东省能源绿色低碳转型试点单位”。“强力推进新能源绿色低碳示范建设”实践获评2024年推动中小城市高质量发展优秀案例。2024年入选省“千乡万村驭风行动”试点，2025年跻身“全国绿色发展百强区”。目前，全区电力装机规模95.11万千瓦，新能源和可再生能源总装机规模52.75万千瓦，新能源装机容量占比达52.94%，16家企业纳入新能源和锂电产业链考核，绿色能源成为发展新支撑。

产业发展与生态保护紧密融合，“峰城石榴种植系统”被列入第三批中国全球重要农业文化遗产预备名单，冠世榴园省级旅游度假区加快创建，“石榴+旅游”“石榴+康养”等新业态蓬勃发展。石榴红国际营地、游客服务中心建成运营，“星空露营+航空科普”等新场景人气高涨，“榴乡非遗活力峰城”获评全省非遗融入现代生活创新实践项目，让生态优势转化为发展优势。

工业领域的绿色转型同样深入。丰源集团的循环生产模式、中盛纸业的清洁生产工艺，让传统产业摆脱高污染、高能耗标签。绿色建筑与太阳能光热应用面积分

智能技术，峰城推进“云网端”一体化建设，打造智慧校园、云上课堂和智慧教研体系。72个市级以上名师工作室为教师成长搭建平台，普惠性幼儿园生均经费全覆盖让学前教育更有保障，峰城获评山东省实施学前教育三年行动计划先进单位。“双减”政策落地见效，课后服务惠及四万余名学生，高考一段线和特型线上线人数较2020年实现翻番。职业教育成果丰硕，“双师型”教师队伍不断壮大，招生规模连年增长，在2024年各类职业院校大赛中斩获多项奖项。

城市品质的提升让生活更便捷。投资2亿余元建成的仙坛南路、榴园东路等20余条市政道路，配套雨污分流、强弱电管网，构建起“东西贯通、南北通达”的城市框架。新建供热管网8公里、燃气管网20公里，新增供热面积约90万平方米，老旧小区居民的生活条件显著改善。

医疗服务的升级让群众更安心。30所中心村卫生室建成投



用，所有村卫生室达到“五有三提升”标准，智医助理实现全覆盖。“巡回健康夜市”“名医在身边”“银龄医生进基层”等活动将优质医疗资源送到家门口，“线上+线下”村医课堂提升基层服务能力，绿色转诊通道保障就医便捷。“医心为民、健康峰城”服务品牌下，“错时错峰门诊”“一次挂号管三天”“先住院后结算”“互联网+护理”等便民举措，让群众看病就医的体验感持续提升。

把民生福祉放在突出位置，峰城从教育、医疗、城市建设等群众最关心的领域发力，用一件件民生实事筑牢幸福根基。

教育是民生之基，“十四五”期间，峰城新增学校建设面积15万平方米，学位1.24万个，峄州高级中学、博文高级中学建成投用，新增高中学位5100个。依托5G、人工